

习近平视察解放军报，发微博祝贺新年

本报讯 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平25日视察解放军报社。视察过程中，习近平还发出了一条微博，向全体解放军指战员、武警部队官兵和民兵预

备役人员祝贺新年。

25日下午3时，习近平来到解放军报社，参观了解放军报创刊60周年主题展。随后，习近平来到解放军报社网络宣传中心，了解解放军报

媒体融合发展情况。

在军报微博微信发布平台，习近平敲击键盘，通过@军报记者发出了一条微博：“值此新年即将到来之际，我代表党中央、中央军委，向

全体解放军指战员、武警部队官兵和民兵预备役人员祝贺新年。希望大家践行强军目标，有效履行使命，为实现中国梦强军梦做出新的更大贡献！”

据新华社

失独家庭扶助拟继续保留 计生法修正案草案明确“老人老办法”，删除禁止代孕条款

十二届全国人大常委会第五十九次委员长会议于26日上午举行，会议审议了计生法修正案草案。全国人大法律委员会建议保留已经实施多年的独生子女父母奖励、失独补助等政策。同时，委员会还建议删除正在审议的人口与计划生育法修正案草案第五条中“禁止以任何形式实施代孕”等规定。

有意见提出代孕与二孩政策无直接关系

21日提交全国人大常委会审议的计生法修正案草案第五条规定，医疗机构实施人类辅助生殖技术需经省级人民政府卫生行政部门审查批准，同时规定禁止买卖精子、卵子、受精卵和胚胎，禁止以任何形式实施代孕。

全国人大常委会23日对计生法修正案草案进行了分组审议，与会人员对草案第五条的上述规定分歧较大。有些常委会组成人员提出，此次修改计生法应当集中围绕落实党的十八届五中全会决策进行，而这一规定与全面实施二孩政策没有直接关系，且有些问题还需要深入研究论证，建议删去该条修改规定。

法律委员会经研究，建议采纳这一意见，并相应删去与之相关联的修正案草案第六条，即违反规定实施代孕等将受到相应处罚的规定。



已获得独生子女光荣证的父母，可继续享受相关待遇。(资料片)

“建议加大对失独家庭的扶助力度”

另悉，分组审议中，有些常委会委员和列席会议的全国人大代表提出，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策后，对原来的独生子女奖励和扶助措施应当继续执行，建议恢复现行人口与计划生育法第二十七条的规定。同时，建议应当加大对失独家庭的扶助力度。

法律委员会经研究，建议删去计生法修正案草案第八条规定，将现行计生法第二十七条规定：“在国

家提倡一对夫妻生育一个子女期间，自愿终身只生育一个子女的夫妻，国家发给《独生子女父母光荣证》。”“获得《独生子女父母光荣证》的夫妻，按照国家和省、自治区、直辖市有关规定享受独生子女父母奖励。”“法律、法规或者规章规定给予获得《独生子女父母光荣证》的夫妻奖励的措施中由其所在单位落实的，有关单位应当执行。”“获得《独生子女父母光荣证》的夫妻，

独生子女发生意外伤残、死亡的，按照规定获得扶助。”“在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，按照规定应当享受计划生育家庭老年人奖励扶助的，继续享受相关奖励扶助。”

专家指出，草案的这一修改，进一步明确了“老人老办法”的原则，法律修改前按照规定应当享受相关政策的，法律修改后可继续享受奖励扶助。

据新华社

全国人大常委会首次专题询问审计整改报告

“169亿违规彩票资金收回了吗”

制定重大项目 预算编制三年计划

吴晓灵委员首先发问发改委主任徐绍史。吴晓灵认为，现在的政府预算做得还比较粗，代编预算的比例较大，于是出现了“跑部钱进”问题，也给寻租留下空间。“如何进一步提高年初编制细化到项目的比例，在中央计划投资中如何进一步规范投资计划的调整行为？”

徐绍史回答，现在中央本级预算内投资具体细化到项目的比例，按照不低于75%来执行。一项主要措施就是建立重大项目库，而且要编制三年滚动投资计划。凡是需要安排中央预算内投资的项目，如果没有进入重大项目库，这个投资就不能下。

11月初，重大项目库已经上线运行。发改委要求重大项目库分级储备、逐级审核、逐步推进。在此基础上，制定三年滚动的投资计划，形成接续不断、滚动实施的储备机制和良性循环，从而提高每年预算内投资落实到项目的比例。

12月26日下午，十二届全国人大常委会第十八次会议举行联组会议，首次就《国务院关于2014年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》进行专题询问。这次询问聚焦投资预算、地方债务、彩票发行、审计“全覆盖”等热点话题。

可发行地方债券 缓解当期偿债风险

王明雯委员关于地方债的问题提给了财政部部长楼继伟：2014年底地方政府债务15.4万亿元，如何处置这些债务和防控风险？有什么措施解决控制风险和继续发展的矛盾？

楼继伟解释，2015年地方政府债务限额是16万亿元。这15.4万亿元的债务总体上是风险可控的。同时，确实存在一些地区债务规模较大，偿还能力下降，个别地区存在发生局部风险的可能性。

风险如何防范？楼继伟说了四招：一是规模控制，督促地方政府落实限额管理，不得突破已经批准的债务限额。二是落实偿债责任，督促地方政府统筹预算资金还债，必要时可处置政府资产。三是发行地方

政府债券，缓解当期的偿债风险。四是鼓励地方将有收入来源的项目通过政府和社会资本合作的模式进行改造。

超发工资追回 超编公车上交

尹中卿委员提出一系列有关彩票的问题：“审计抽查发现虚报、套取、挤占、挪用等问题金额达到169.32亿元，占抽查资金的26%。你们怎么进行整改的？违纪违规违法资金全部都收回来了吗？对有关责任人都严肃问责，追责了吗？如何举一反三，完善有关法律制度？”

民政部部长李立国回答说，截至10月底，民政部已通过归还原资金渠道、上缴国库和财政专户、停发和降低标准发放津补贴、补办手续、调整账目等方式，整改35.13亿元，占违规资金的92.9%。依法处理相关

责任人64人。同时，建立健全福利彩票发行费管理制度和公益金使用管理制度。

体育总局局长刘鹏表示，对于违规购建超标准配备办公楼的问题，已经按照相关规定进行了清理调整；超标准发放工资奖金，组织出国旅游的问题，已经要求全额退回；违规购买的超编车辆，已按照当地车改要求统一上交。

适当购买服务 实现审计全覆盖

冯淑萍委员问，今年的审查结果报告和审计整改报告只涉及44个中央部门。如何落实中央有关意见要求，做到审计“全覆盖”？

审计长刘家义回答，关于“全覆盖”，从审计对象上来看，包括国有公共资金、国有资产、国有资源和领导干部履行经济责任情况四个方面。

他还表示，实现“全覆盖”，要用创新的方式，包括创新管理模式、创新组织方式、技术手段和方法。首先是提高人员的素质，其次是采用信息化手段，同时要整合全国审计机关的资源，并且适当适度购买社会服务来实现全覆盖。据新华社

相关链接

全国人大常委会副委员长陈昌智： 取消独子奖励 这不太好

日前，人口计生法修正案草案提交全国人大常委会审议。由于修正案中删除了个别条款，有些人担心，国家提倡生二孩之后，以前独生子女父母享受的奖励或帮扶政策将随之取消，对“失独”家庭来讲更不公平。

在人大常委会会议分组审议中，也有不少委员提出，虽然对“失独”家庭的帮扶政策还会继续，但不应删除这个条款。全国人大常委会副委员长陈昌智表示，独生子女父母因为响应政府政策的号召，所以才有了独生子女。不能因为我们现在提倡一对夫妇可以生育两个孩子，对过去的独生子女就不给予帮助了，这不太好。“不要以一种倾向掩盖另一种倾向。”

“全国所有的家庭是4.3亿户，独生子女家庭有1.5亿户，占比重很大。独生子女出现了意外的伤残，政府还是应该帮助。”陈昌智副局长说。

委员吕薇也表示：“从法律上看一下子拿掉了，感觉挺突兀的。”她希望根据委员的建议，能够保留对过往失独家庭予以帮助的法律条款。据人民日报、新华社等

人大常委会审议

野生动物保护法修订草案 建大坝应考虑鱼类

本报讯 十二届全国人大常委会第十八次会议26日分组审议野生动物保护法修订草案。全国人大常委会组成人员表示，现行野生动物保护法不能满足当今社会对野生动物认识和保护的要求，修订完善这部法律很有必要，以进一步依靠法律的刚性约束来加强野生动物保护工作。

周天鸿委员说，修订草案在一些重大的问题上作了修订和补充，比如规定了要保护的野生动物新的范围、栖息地的保护、人工繁育重点保护动物的规范等。

刘振来委员认为，修订草案中提到的补偿内容，规定过于原则、操作性不强。建议明确规定，因保护国家野生动物造成经济财产损失的，应在科学评估的基础上由中央和地方政府区分不同责任，给予受损者与实际经济财产损失等额或者基本相当的补偿。

李智勇委员表示，对公民不惜遭受财产损失保护野生动物的行为，国家应予鼓励和表彰，这将有利于鼓励、动员更多的人去保护野生动物。建议增加“国家鼓励和奖励公民保护野生动物的行为”。

“在修建大江大河拦河坝的时候，对野生动物，尤其是有洄游性特性的鱼类要做深入的科学研究。”严以新委员建议，在环评的时候，一定要以科学的态度来对待。如果环评通过以后出现相关问题，参加环评的专家要承担法律责任。据新华社